
Abstrakt 

Disertační práce se zabývá morfostrukturním vývojem údolní sítě Kladské Bělé (Bialy 
Lądecke, dále jen BL) v mladším kenozoiku. Pomocí vybraných metod geomorfologického 
výzkumu (morfostrukturní analýza, geomorfologické mapování), strukturně-geologického 
výzkumu (paleostresová analýza) a geofyzikálním průzkumem na vybraných lokalitách se snaží 
odpovědět na otázky vývoje povodí ve vztahu k předpokládané tektonické aktivitě v oblasti,  
a také k předpokládaných či již známých paleohydrografických změnám.  

Povodí BL se nachází v oblasti Rychlebských hor / Góry Złote (severní a východní část 
povodí), Králického Sněžníku (jižní část) a pohoří Krowiarki (západní část) na území Polska. 
Poblíž studovaného území také prochází zóna okrajového sudetského zlomu, která 
představuje jednu z nejvýznamnějších tektonických zón ve střední Evropě. Přímo povodím BL 
pak prochází regionálně důležitý bělský zlom. Výsledky provedených analýz ukazují, že povodí 
BL prodělalo složitý vývoj zejména díly tektonickým pohybům od miocénu po současnost.  
Na základě paleostresové analýzy provedené na datovaných vulkanitech v oblasti Lutynia – 
Lądek Zdrój byly stanoveny parametry paleonapjatostních polí, které ve zkoumaném území 
způsobovaly pohyby na zlomech v během jednotlivých obdobích. Podobně byly určeny také 
parametry současného napjatostního pole na základě měření mikropohybů pomocí 
extenzometrů TM-71. Geomorfologické mapování a morfostrukturní analýza odhalila 
pravděpodobné průběhy dalších, dosud neznámých zlomů (morfolineamentů). Jejich aktivita 
společně s aktivitou již známých zlomů byla dále ohodnocována na základě hodnot 
morfometrických indexů (SL), a také na základě jejich orientace vůči působícím tektonickým 
napětím v různých obdobích. Výsledkem práce je model časoprostorového vývoje povodí BL, 
který ukazuje, jak se povodí BL vyvíjelo během mladšího kenozoika. Zahrnuje a diskutuje také 
11 míst, kde pravděpodobně došlo k paleohydrografickým změnám. Lze konstatovat,  
že od svrchního miocénu do současnosti došlo a stále dochází k opakovaným změnám  
(paleo-)napjatostního pole, které se projevily a dodnes projevují v morfologii nejen povodí BL, 
ale i celého evropského předpolí Alp. 

 


